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                                                  മ�ോള്‍ സങ്കല്‍പനം (ഡി  വീ  യ�ോ  )

ആമപക്ഷിക�ോസ്:ഒരു  ആറ്റത്തിന്റെ�  മോസ്  മന്റെറ്റോരോറ്റത്തിന്റെ�  മോസുമോ�ി  തോരതമ്യം  ന്റെ�യ്തു

പ്രസ്തോവിക്കുന്നതോണ്  ആയ�ക്ഷിക  മോസ്.  കോര്‍ബണ്‍-12  ഐയസോയ&ോപ്പിന്റെ�  മോസിന്റെ�  1/12  ഭോഗന്റെത്ത

അ&ിസ്ഥോന  അളവോ�ി  �രിഗണിച്ചോണ്  മൂലകങ്ങളുന്റെ&  ആറ്റമികമോസ്  പ്രസ്തോവിക്കുന്നത്.   കോര്‍ബണ്‍  -  12

ആറ്റത്തിന്റെ� മോസിന്റെ� �ന്ത്രണ്ടിന്റെലോരു ഭോഗന്റെത്ത യൂണിഫൈ7ഡ് ആയറ്റോമിക മോസ് (u)എന്ന് വിളിക്കുന്നു.  ഇത്

1.6606x10-27 kg  ന് തുല്യമോണ്.  ഒരോറ്റത്തിന്റെ� �ോസ് കോര്‍ബണ്‍  -12  ആറ്റത്തിന്റെ� പന്ത്രണ്ടിന്റെ�ോരുഭോഗത്തിന്റെ�

എത്ര�ടങ്ങോണ്  എന്ന്  പ്രസ്തോവിക്കുന്നതോണ്  ആ ആറ്റത്തിന്റെ� ആമപക്ഷിക ആറ്റ�ിക �ോസ്.   ഉദോഹരണത്തിന്,

ഫൈനട്രജന്റെ� ആയ�ക്ഷിക ആറ്റമിക മോസ് 14 ആണ്. അതോ�ത് ഒരു ഫൈനട്രജന്‍ ആറ്റത്തിന്റെ� മോസ്സ് ഒരു കോര്‍

ബണ്‍ -12 ആറ്റത്തിന്റെ� �ന്ത്രണ്ടിന്റെലോരു ഭോഗത്തിന്റെ� 14 മ&ങ്ങിന് തുല്യമോണ്.

ഏതോനും മൂലകങ്ങളും അവയുന്റെ& ആറ്റമികമോസും തോന്റെF ന്റെകോടുത്തിരിക്കുന്നു.

മൂ�കം ആറ്റ�ിക �ോസ്   (u വില്‍)

ഫൈഹഡ്രജന്‍  H 1

ഹീലി�ം  He 4

കോര്‍ബണ്‍  C 12

ഫൈനട്രജന്‍   N 14

ഓക്സിജന്‍    O 16

യ7ോസ്ഫറസ്   P 31

യMോറിന്‍      Cl 35.5

സള്‍7ര്‍   S 32

ഗ്രോംആറ്റ�ിക�ോസ്(GAM): ഒരു മൂ�കത്തിന്റെ� ആറ്റ�ിക�ോസിന്  തു�്യം ഗ്രോം പദോര്‍ത്ഥന്റെത്ത ആമൂ�കത്തിന്റെ�

ഗ്രോം ആറ്റ�ിക �ോന്റെസന്ന് വിളിക്കുന്നു.   ഉദോഹരണം: 4 g He = 1 GAM  ഹീലി�ം,     

12 g  C = 1 GAM  കോര്‍ബണ്‍,      16 g  O = 1 GAM ഓക്സിജന്‍.  

ഗ്രോം ആറ്റ�ിക�ോസും അമവോഗോമ5ോസംഖ്യയും

ഏന്റെതോരു മൂലകത്തിന്റെ�യും ഒരു ഗ്രോംആറ്റമിക മോസില്‍ ( 1GAM ല്‍)   6.022x1023   ആറ്റങ്ങള്‍ ഉണ്ടോ�ിരിക്കും.

ഈ സംഖ്യന്റെ� അമവോഗോമ5ോ സംഖ്യ എന്ന് വിളിക്കുന്നു. 

4 g  ഹീലി�ത്തിലും  12 g    കോര്‍ബണിലും  16 g  ഓക്സിജനിലും  35.5 g  യMോറിനിലും അ&ങ്ങി�ിരിക്കുന്ന

അതോത് ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണം   6.022x1023 ആ�ിരിക്കും.  

ഒരു നിശ്ചിത�ോസ് മൂ�കപദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ�  ആറ്റങ്ങളുന്റെട എണ്ണം കന്റെണ്ടത്തുന്ന വിധം

  തന്നിട്ടുള്ള  മൂലക�ദോര്‍ത്ഥം  എത്ര  ഗ്രോം  ആറ്റമിക  മോസോന്റെണന്ന്  കന്റെണ്ടത്തി�തിനുയYഷം  അതിന്റെന
അയവോഗോയഡ്രോ  സംഖ്യന്റെകോണ്ട്  ഗുണിച്ചോല്‍  ഒരു  നിശ്ചിതമോസ്  �ദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെല  ആറ്റങ്ങളുന്റെ�  എണ്ണം

കണക്കോക്കോം.

ആറ്റങ്ങളുന്റെടഎണ്ണം = (പദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ� �ോസ്/മൂ�കത്തിന്റെ� ഗ്രോം ആറ്റ�ിക�ോസ്) x അമവോഗോമ5ോസംഖ്യ.

ഏതോനും മൂലകസോമ്പിളുകളിന്റെല ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണം കണക്കോക്കി�ിരിക്കുന്നതുകോണുക.

Adapted from: Layman’s Science Magazine
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മൂലകം മൂലകത്തിന്റെ�

GAM

സോമ്പിളിന്റെ�
അളവ് 

ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണം

H 1 20 g (20/1)x 6.022x1023 =20x 6.022x1023

He 4 40 g (40/4)x 6.022x1023 =10x 6.022x1023

O 16 48 g (48/16)x 6.022x1023 =3x 6.022x1023

C 12 120 g (120/12)x 6.022x1023 =10x 6.022x1023

മ�ോളും മ�ോള്‍ ആറ്റവും:-  6.022x1023  കണികകള്‍ ഉള്‍ന്റെക്കോള്ളുന്ന �ദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ� അളവിന്റെന�ോണ്

ഒരു യമോള്‍ എന്ന് വിളിക്കുന്നത്.  ഒരുയമോള്‍ ആറ്റം എന്നതിനര്‍ത്ഥം 6.022x1023   ആറ്റങ്ങള്‍ എന്നോണ്.
അതിനോല്‍ ഒരുയമോള്‍ കോര്‍ബണ്‍ ആറ്റങ്ങള്‍  = 12 g.    ഒരുയമോള്‍ ഫൈഹഡ്രജന്‍  ആറ്റങ്ങള്‍  =  1 g

ഒരുയമോള്‍ ഓക്സിജന്‍  ആറ്റങ്ങള്‍ = 16 g

മ�ോളിക്യു�ര്‍ �ോസ്: ഒരു തന്‍�ോത്രയിന്റെ� ആറ്റങ്ങളുന്റെട ആമപക്ഷിക�ോസുകളുന്റെട ആന്റെകത്തുകയോണ് അതിന്റെ� തന്‍

�ോത്രോഭോരം അഥവോ മ�ോളിക്യു�ര്‍ �ോസ്. 

ഉദോഹരണം: ജലതന്‍മോത്രയുന്റെ& (H2O) യമോളിക്യുലര്‍ മോസ്  = 2x1 + 16 = 18

                   മീന്റെb�് നിന്റെ� (CH4)  തന്‍മോത്രോഭോരം = 1x12 + 4x1 = 12+4 = 16 

                   സള്‍7്യൂരിക്കോസിഡ് (H2SO4)            = 2x1 +  1x32 + 4x16 = 98

ഗ്രോംമ�ോളിക്യു�ര്‍  �ോസ്:   ഒരു മൂ�കത്തിന്റെ�മയോ  സംയുക്തത്തിന്റെ�മയോ  മ�ോളിക്യു�ര്‍�ോസിന്  തു�്യ�ോയ  ഗ്രോം

അളവിന്റെന ആ പദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ� ഗ്രോം മ�ോളിക്യു�ര്‍ �ോസ് (GMM) എന്ന് വിളിക്കുന്നു. 

ഉദോഹരണം:i) 18 g ജലം = 1 GMM ജലം.               ii)16 g മീന്റെb�്ന്‍ (CH4)=   1 GMM  മീന്റെb�്ന്‍ 

                     iii) 98 g  സള്‍7്യൂരിക്കോസിഡ്  =   1 GMM  സള്‍7്യൂരിക്കോസിഡ്.    

ഗ്രോംമ�ോളിക്യു�ര്‍�ോസും തന്‍�ോത്രകളുന്റെട എണ്ണവും.  :ഏന്റെതോരു �ദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ�യും  ഒരു ഗ്രോംയമോളിക്യുലര്‍

മോസില്‍ അയവോഗോയഡ്രോസംഖ്യക്കുതുല്യം തന്‍മോത്രകള്‍  അ&ങ്ങി�ിട്ടുണ്ടോകും.  അതോ�ത്  18 g ജലത്തിന്റെലയും

16 g മീന്റെbയ്നിന്റെലയും  98 g സള്‍7്യൂരിക്കോസിഡിന്റെലയും തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം 6.022x1023 ആ�ിരിക്കും. 

മ�ോള്‍ സങ്കല്‍പനം

  6.022x1023 കണികകള്‍ ഉള്‍ന്റെക്കോള്ളുന്ന �ദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ� അളവിന്റെന�ോണ്  ഒരു യമോള്‍ എന്ന് �റയുന്നത്.

കണികകള്‍ ആറ്റയമോ,  തന്‍മോത്രയ�ോ,  അയ�ോണുകയളോ മന്റെറ്റന്തുമോകോം.  അതിനോല്‍ ഒരു �ദോര്‍ത്ഥന്റെത്ത യമോള്‍

അളവില്‍ പ്രസ്തോവിക്കുയമ്പോള്‍  ഏതുതരം കണിക�ോന്റെണന്ന് വ്യക്തമോക്കി�ിരിക്കണം.  ഉദോഹരണം: ഒരു യമോള്‍

ജലതന്‍മോത്ര, മൂന്ന് യമോള്‍    കോര്‍ബണ്‍ ആറ്റം etc.        

 കണികകളുന്റെടഎണ്ണമ�ോ പദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ� �ോമസോ അറിഞ്ഞോല്‍ മ�ോള്‍ എണ്ണം കന്റെണ്ടത്തുന്ന വിധം.

യമോള്‍ എണ്ണം = കണികകളുന്റെ& എണ്ണം /NA = �ദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ� മോസ്സ് / GAM 

                                                                = �ദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ� മോസ്സ് / GMM     

തോന്റെF ന്റെകോടുത്തിട്ടുള്ള ഉദോഹരണങ്ങള്‍ കോണുക.

?4g ഫൈഹഡ്രജനില്‍ എത്രയമോള്‍ ആറ്റങ്ങളുണ്ട്?

ആറ്റം യമോളുകളുന്റെ& എണ്ണം = �ദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ� മോസ്/ ഫൈഹഡ്രജന്റെ� ആറ്റമിക മോസ് = 4/1 = 4 യമോള്‍.  
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? 4g ഫൈഹഡ്രജനില്‍ എത്രയമോള്‍ തന്മോത്രകളുണ്ട്? 
ഫൈഹഡ്രജന്‍ തന്‍മോത്രകളുന്റെ& യമോള്‍ എണ്ണം 

                          = ഫൈഹഡ്രജന്റെ� മോസ്/ ഫൈഹഡ്രജന്റെ� യമോളിക്യുലര്‍ മോസ് = 4/2 = 2 യമോള്‍.  

? 54 g ജലത്തില്‍ എത്രയമോള്‍ തന്‍മോത്രകളുണ്ടോകും? 

ജലതന്‍മോത്രകളുന്റെ& യമോള്‍ എണ്ണം = തന്നിട്ടുള്ള ജലത്തിന്റെ� മോസ് / ജലത്തിന്റെ� തന്‍മോത്രോഭോരം 

                                                  = 54/18  = 3 യമോള്‍.

? 220 g CO2 ന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം കണക്കോക്കുക. ( ആറ്റമിക മോസ് C-12, O -16) 

CO2  ന്റെ�  യമോളിക്യുലര്‍ മോസ്  = 12+2x16 =44

220 g CO2 ന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& യമോള്‍ എണ്ണം = 220/44 = 5 യമോള്‍.

അതുന്റെകോണ്ട് , 220 g CO2 ന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം  = 5x6.022x1023 = 30.11x1023 

?700 g  ഫൈനട്രജനിന്റെല (N2)  ആറ്റങ്ങളുന്റെ& യമോള്‍ എണ്ണം,  ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണം,  തന്‍മോത്രകളുന്റെ& യമോള്‍ എണ്ണം,

തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം എന്നിവ കണക്കോക്കുക.  

ഫൈനട്രജന്റെ� ആറ്റമിക മോസ് = 14       ഫൈനട്രജന്റെ� യമോളിക്യുലര്‍  മോസ് = 2x14 =28

ആറ്റങ്ങളുന്റെ& യമോള്‍ എണ്ണം= 700/14 = 50

ആറ്റങ്ങളുന്റെ&  എണ്ണം = 50x 6.022x1023 = 301.1x1023

തന്‍മോത്രകളുന്റെ& യമോള്‍ എണ്ണം = 700/28 = 25  

തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം    = 25x6.022x1023 = 150.55x1023 

? 36 g ജലത്തിന്റെല ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണന്റെമത്ര?

ജലത്തിന്റെ� (H2O)തന്‍മോത്രോഭോരം =  2x1+16 =18

36 g ജലത്തിന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& യമോള്‍  എണ്ണം = മോസ്സ്/യമോളിക്യലര്‍ മോസ് = 36/18 = 2

36 g ജലത്തിന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ&   എണ്ണം = 2x6.022x1023 

ഓയരോജലതന്‍മോത്ര�ിലും മൂന്ന് വീതം ആറ്റങ്ങളുള്ളതിനോല്‍,

ആന്റെക ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണം =3x2x6.022x1023  = 6x6.022x1023 

? 90 g ഗ്ലൂയക്കോസിന്റെല (C6H12O6) തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണവും ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണവും കണക്കോക്കുക.

ഗ്ലൂയക്കോസിന്റെ�  (C6H12O6) തന്‍മോത്രോഭോരം = 6x12+12x1+6x16 = 72+12+96 = 180

90 g ഗ്ലൂയക്കോസിന്റെല  തന്‍മോത്രകളുന്റെ&  യമോള്‍ എണ്ണം  = മോസ്/ തന്‍മോത്രോഭോരം = 90/180 = ½ 

അതുന്റെകോണ്ട്, 90 g ഗ്ലൂയക്കോസിന്റെല  തന്‍മോത്രകളുന്റെ&   എണ്ണം  = ½ x NA 

                                          =  ½ x 6.022x1023 =  3.011x1023 
ഓയരോ ഗ്ലൂയക്കോസ് തന്‍മോത്ര�ിലും 24 ആറ്റങ്ങളുള്ളതിനോല്‍, 

90 g ഗ്ലൂയക്കോസിന്റെല  ആറ്റങ്ങളുന്റെ&    എണ്ണം  =24 x3.011x1023   =72.264x1023 

വോതകങ്ങളുന്റെട  വ്യോപ്തവും  മ�ോളും  തമ്മിലുള്ള  ബന്ധം: ഒരു  നിശ്ചിത  ഊഷ്മോവിലും  �ര്‍ദ്ദത്തിലും  ഒരുമ�ോള്‍

വോതകത്തിന്റെ� വ്യോപ്തന്റെത്ത മ�ോളോര്‍വ്യോപ്തം എന്ന് പറയുന്നു.  സ്റ്റോയ�ര്‍ഡ്  മര്‍ദ്ദത്തിലും (1 atm)  തോ�നില�ിലും

(0°C) [STP �ില്‍] ഏന്റെതോരു വോതകത്തിന്റെ�യും യമോളോര്‍ വ്യോപ്തം 22.4 ലിറ്റര്‍ ആ�ിരിക്കും.

STP യിന്റെ� വ്യോപ്തത്തില്‍ നിന്നും മ�ോള്‍ എണ്ണം കന്റെണ്ടത്തുന്ന വിധം

STP �ിന്റെല വോതകവ്യോപ്തന്റെത്ത 22.4 ന്റെകോണ്ട് ഹരിച്ചോല്‍ വോതകതന്‍മോത്രകളുന്റെ& യമോള്‍ എണ്ണം കണ്ടു�ി&ിക്കോം.
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? 67.2  ലിറ്റര്‍ ഉള്ളളവുള്ള ഒരു സിലിണ്ടറില്‍ സോധോരണ അന്തരീക്ഷമര്‍ദ്ദത്തില്‍  0°C  തോ�നില�ില്‍ കോര്‍

ബണ്ഡയ�ോഫൈക്സഡ് (CO2)വോതകം സംഭരിച്ചിരിക്കുന്നു.  ഇതിന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം,  ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണം,

വോതകത്തിന്റെ� ഭോരം എന്നിവ കണക്കോക്കുക.

വോതകതന്‍മോത്രകളുന്റെ& യമോള്‍ എണ്ണം = STP �ിന്റെല വ്യോപ്തം/22.4 = 67.2/22.4 = 3 

മൂന്ന് യമോള്‍ CO2 ന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം = 3x 6.022x1023 =18.006x1023

ഓയരോ  CO2  തന്‍മോത്ര�ിലും മൂന്ന് ആറ്റങ്ങള്‍ വീതം ഉള്ളതിനോല്‍,

ആറ്റങ്ങളുന്റെ& ആന്റെക എണ്ണം = 3x18.006x1023 =54.198x1023

CO2 ന്റെ� തന്‍മോത്രോഭോരം 44 ആ�തിനോല്‍, ഒരു യമോള്‍ CO2 ന്  44 g ഭോരമുണ്ടോകും.

അതുന്റെകോണ്ട് 67.2 ലിറ്റര്‍ കോര്‍ബണ്‍ഡയ�ോഫൈക്സഡിന്റെ� ( മൂന്ന് യമോള്‍  CO2 ന്റെ� ) ഭോരം 

                                                                                           = 3x44 = 132 g
 

സംക്ഷിപ്തം

ഒരു മ�ോള്‍  =  അമവോഗോമ5ോ സംഖ്യക്ക് തു�്യം ആറ്റങ്ങള്‍  =  അമവോഗോമ5ോ സംഖ്യക്ക് തു�്യം

തന്‍�ോത്രകള്‍  =  1  GAM   =  ആറ്റ�ിക�ോസിനു  തു�്യം  മൂ�ക  പദോര്‍ത്ഥം  =1GMM=  തന്‍

�ോത്രോഭോരത്തിനു തു�്യം പദോര്‍ത്ഥം = STP യില്‍ 22.4 �ിറ്റര്‍ വോതകം.

മ�ോള്‍ എണ്ണം = ആറ്റങ്ങളുന്റെട എണ്ണം/NA = തന്‍�ോത്രകളുന്റെട എണ്ണം/NA

 = ഗ്രോ�ിലുള്ള �ോസ് /ആറ്റ�ിക �ോസ് =  ഗ്രോ�ിലുള്ള �ോസ് /മ�ോളിക്യു�ര്‍ �ോസ് 

= STP യിന്റെ� വ്യോപ്തം �ിറ്ററില്‍/22.4

പദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ� �ോസ് = മ�ോള്‍ എണ്ണം x തന്‍�ോത്രോഭോരം

STP യിന്റെ� വോതകത്തിന്റെ� വ്യോപ്തം = മ�ോള്‍ എണ്ണം x 22.4

തന്‍�ോത്രകളുന്റെട എണ്ണം =  മ�ോള്‍ എണ്ണം x NA

�ോതൃകോമPോമദ്യോത്തരങ്ങള്‍  .  

1.തോന്റെF ഏതോനും �ദോര്‍ത്ഥങ്ങളുന്റെ& അളവ് തന്നിരിക്കുന്നു.  ഓയരോന്നും എത്ര ഗ്രോം യമോളിക്യലര്‍മോസ് (GMM)

വീതമുന്റെണ്ടന്ന് കന്റെണ്ടത്തുക.     a. 100 g He.    b. 200 g O2.    c. 70 g  N2.     d. 1 g Ca. 

(സൂ�ന: ആറ്റമിക മോസുകള്‍: He – 4, O – 16,  N – 14,  Ca – 40)

ഉത്തരം:ഹീലി�ം: 100/4 = 25,  ഓക്സിജന്‍: 200/2x16 = 6.25,  

ഫൈനട്രജന്‍:  70/2x14 = 2.5,  കോല്‍സ്യം: 1/40 = 0.025

2. തോന്റെF തന്നിട്ടുള്ള ഓയരോ �ദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ�യും ഗ്രോം യമോളിക്യുലര്‍മോസ് കണക്കോക്കുക.

a. ഫൈനട്രിക്കോസിഡ് HNO3      b. കോല്‍സ്യം യMോഫൈറഡ്  CaCl2.     c. യസോഡി�ം സള്‍യ7റ്റ് Na2SO4   

d. അയമോണി�ം ഫൈനയട്രറ്റ്   NH4NO3  

(സൂ�ന:ആറ്റമിക മോസ്: H–1,N-14,O–16, Na -23, S – 32, Cl – 35.5, Ca -40)
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ഉത്തരം: a.HNO3 : 1x1+1x14+3x16 = 1+14+48 = 63g     

 b. CaCl2 :  1x40+2x35.5 = 40+71 = 111 g 
c.Na2SO4 :  2x23+1x32+4x16 = 142 g   
 d. NH4NO3 : 1x14+4x1+1x14+3x16 = 14+4+14+48 = 80 g
3. �ില സോമ്പിളുകള്‍ ചുവന്റെ& തന്നിരിക്കുന്നു. 

i. 400 g ജലം(H2O).      ii. 400 g  കോര്‍ബണ്‍         

iii. 400 g ഹീലി�ം (He)    iv. 400 g ഗ്ലൂയക്കോസ് (C6H12O6)

a. ഓയരോന്നിന്റെ�യും യമോള്‍ എണ്ണം കണക്കോക്കുക.    

b. സോമ്പിളുകന്റെള യമോള്‍ എണ്ണം കൂ&ിവരുന്ന ക്രമത്തിന്റെലഴുതുക.

ഉത്തരം: a.i. 400/18 = 22.22    ii. 400/12 = 33.33     iii. 400/4 = 40   .iv.  400/180 = 2.22

b.   400 g ഗ്ലൂയക്കോസ്  -   400 g ജലം -   400 g കോര്‍ബണ്‍ -   400 g ഹീലി�ം 

4.തോന്റെF �റയുന്നവ കണക്കോക്കുക.

a. 1 kg ജലത്തിന്റെല യമോള്‍ എണ്ണം     b. 500 g CaCO3 �ിന്റെല യമോളുകളുന്റെ& എണ്ണം.    

c. 88 g CO2 ന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണവും ആന്റെക ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണവും.     

d. STP �ില്‍ സ്ഥിതി ന്റെ�യ്യുന്ന 170 g അയമോണി� (NH3)വോതകതത്തിന്റെ� വ്യോപ്തം.      

e. STP �ിന്റെല 56L CO2 വോതകത്തിന്റെ�  മോസും അതിന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണവും.

ഉത്തരം: a. ജലത്തിന്റെ� (H2O) തന്‍മോത്രോഭോരം =  2x1+16 = 18

               1 kg ജലത്തിന്റെല യമോള്‍ എണ്ണം = 1000/18 = 55.56 

b. CaCO3  ന്റെ� തന്‍മോത്രോഭോരം.  = 1x40+1x12+3x16= 100

500 g CaCO3 �ിന്റെല യമോളുകളുന്റെ& എണ്ണം = 500/100 = 5 

c. CO2  ന്റെ� തന്‍മോത്രോഭോരം.  = 1x12+2x16 =44 

    88 g CO2 ന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ&  യമോള്‍ എണ്ണം  = 88/44 = 2

    88 g CO2 ന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ&  എണ്ണം   = 2x6.022x1023 = 12.044x1023 

     88 g CO2 ന്റെല ആറ്റങ്ങളുന്റെ&  എണ്ണം   = 3x12.044x1023 = 36.132x1023 

d. NH3 യുന്റെ& യമോളിക്യുലര്‍മോസ് = 1x14+3x1 =17

170 g  NH3  ന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ&  യമോള്‍ എണ്ണം  = 170/17 =10

170 g അയമോണി� (NH3)വോതകതത്തിന്റെ� STP �ിന്റെല വ്യോപ്തം. = 10x22.4 = 224 L

e. 56 L CO2 വോതകത്തിന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& യമോള്‍ എണ്ണം = 56/22.4 = 2.5

2.5 യമോള്‍  CO2 വോതകത്തിന്റെ� മോസ്  = 2.5x44 = 110 g.

2.5 യമോള്‍  CO2 വോതകത്തിന്റെല  തന്‍മോത്രകളുന്റെ&  എണ്ണം   = 2.5x6.022x1023 = 15.055x1023 

5. �ില സോമ്പിളുകള്‍ തന്നിരിക്കുന്നു.

P.   22.4 L NH3. (STP �ില്‍)     Q.  22 g CO2.   R.  64 g SO2.  

S. 4 g H2.  T. 6.022x1023 C ആറ്റങ്ങള്‍.  U. 117 g NaCl.     V. 3.011x1023  ഓക്സിജന്‍ തന്‍മോത്രകള്‍.

a. തന്നിരിക്കുന്നവ�ില്‍ തന്‍മോത്രകളുന്റെ& യമോള്‍ എണ്ണം തുല്യമോ�വ ഗ്രൂപ്പ്ന്റെ�യ്യുക.

b. ഏതിന്റെലോന്റെക്ക�ോണ് ഒയരഎണ്ണം തന്‍മോത്രകളുള്ളത്?

c. ആന്റെക ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണം തുല്യമോ� സോമ്പിളുകള്‍ ഗ്രൂപ്പ്ന്റെ�യ്യുക.   

d. P യുന്റെ& മോസ് എത്ര ഗ്രോന്റെമന്ന് കന്റെണ്ടത്തുക.
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ഉത്തരം: 

�ദോര്‍ത്ഥം യമോള്‍  തന്‍മോത്രകളുന്റെ&

എണ്ണം.

തന്‍മോത്രകളുന്റെ&

എണ്ണം.

ആറ്റങ്ങളുന്റെ&

എണ്ണം.
വ്യോപ്തം(L)

P.  22.4 L NH3 22.4/22.4 = 1 6.022x1023 4x6.022x1023   

Q.  22 g CO2 22/44 = ½ ½ x6.022x1023 3x½ x6.022x1023 ½x22.4 =11.2

R.  64 g SO2 64/64=1 6.022x1023 3x6.022x1023 22.4

S. 4 g H2 4/2=2 2x6.022x1023 2x2x6.022x1023 2x22.4=44.8

T. 6.022x1023 C 6.022x1023/6.022x1023 =1 6.022x1023 6.022x1023   

U. 117 g NaCl 117/58.5=2 2x6.022x1023 2x2x6.022x1023   

V.3.011x1023 O2 3.011x1023/6.022x1023= ½ 
   

½ x6.022x1023 2x½ x6.022x1023

      =6.022x1023
1/2x22.4 =11.2

a. P,R,T =1       Q,V = ½   S,U =2       b. P,R,T      Q,V     S,U    c. P,S,U    T,V        
d.  മോസ്സ്  = യമോളുകളുന്റെ& എണ്ണം x ഗ്രോം യമോളിക്യുലര്‍ മോസ്സ്  = 1x17=17 g.

6.STP �ില്‍ സൂക്ഷിച്ചിരിക്കുന്ന NH3 വോതകം അ&ങ്ങി� ഒരു സിലിണ്ടറിന് 5600 mL വ്യോപ്തമുണ്ട്.

a. സിലിണ്ടറിനകത്ത് എത്രയമോള്‍ അയമോണി�യുണ്ട്? 

b. ഈ സിലിണ്ടറിനകന്റെത്ത വോതകത്തിന് എത്രഗ്രോം മോസുണ്ടോകും?

c. ഈ വോതകത്തില്‍ എത്ര തന്‍മോത്രകള്‍ അ&ങ്ങി�ിരിക്കുന്നു? ആന്റെക എത്ര ആറ്റങ്ങളുണ്ട്?

ഉത്തരം: a. യമോളുകളുന്റെ& എണ്ണം = 5.6L/22.4 = 5.6/22.4 = ¼             b. മോസ്സ് = ¼ x 17 = 4.25 g

c.തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം = യമോളുകളുന്റെ& എണ്ണം x അയവോഗോയഡ്രോനമ്പര്‍ = ¼ x 6.022x1023

ആറ്റങ്ങളുന്റെ& ആന്റെക എണ്ണം = 4x ¼x 6.022x1023= 6.022x1023

7.ഒരു മുറിയുന്റെ&  അളവ്  2mx3mx2m  ആണ്.  ഈ  മുറിനിറന്റെ�  0°C  ലും  സോധോരണഅന്തരീക്ഷമര്‍ദ്ദത്തിലും

ഓക്സിജന്‍ (O2) വോതകമുന്റെണ്ടന്ന് കരുതുക. 

a. ഓക്സിജന്റെ� വ്യോപ്തം എത്ര ലിറ്റര്‍ ആ�ിരിക്കും?  b. മുറി�ില്‍ എത്ര ഗ്രോം ഓക്സിജന്‍ ഉണ്ടോകും? 

c. എത്ര തന്‍മോത്രകളുണ്ടോകും?

ഉത്തരം: a. ഓക്സിജന്റെ� വ്യോപ്തം = മുറിയുന്റെ& വ്യോപ്തം = 2x3x2=12m3 = 12000L.

b. ഓക്സിജന്റെ� മോസ്സ് = യമോളുകളുന്റെ& എണ്ണം x ഓക്സിജന്റെ� ഗ്രോം യമോളിക്യുലര്‍ മോസ്സ്.

                             = (12000/22.4) x 32 = 535.7 x 32 = 17142.4 g
c. ഓക്സിജന്‍ തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം =  യമോളുകളുന്റെ& എണ്ണം x അയവോഗോയഡ്രോസംഖ്യ = 535.7 NA.

8. കൂട്ടത്തില്‍ന്റെപ്പ&ോത്തയതത്?

a. 11.2 L NH3 at STP,  22 g CO2, 6.022x1023 ജലതന്‍മോത്രകള്‍, 9 g ജലം.

b. ഒരു യമോള്‍ ജലം(H2O), ഒരുയമോള്‍ (CO2), ഒരു യമോള്‍ ഓയസോണ്‍ (O3), ഒരു യമോള്‍ ഫൈഹഡ്രജന്‍(H2).

c. 2NA  H2 ആറ്റങ്ങള്‍,   2x22.4L H2 at STP,  2 g H2 വോതകം, 6.022x1023 ഫൈഹഡ്രജന്‍ തന്‍മോത്രകള്‍.

ഉത്തരം:a. 6.022x1023 ജലതന്‍മോത്രകള്‍ ( മറ്റുള്ളവന്റെ�ല്ലോം ½ യമോള്‍ �ദോര്‍ത്ഥങ്ങളോണ്)

b. ഒരു യമോള്‍ ഫൈഹഡ്രജന്‍(H2)- മറ്റുള്ളവ�ിന്റെല ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണം തുല്യമോണ് - 3NA.

c.  2x 22.4 L H2 at STP -  മറ്റുള്ളവന്റെ�ല്ലോം ഒരു യമോള്‍ �ദോര്‍ത്ഥങ്ങളോണ്.

Adapted from: Layman’s Science Magazine
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9. ബന്ധം കന്റെണ്ടത്തി പൂരിപ്പിക്കുക.

a.  1 ഗ്രോം അയറ്റോമികമോസ് ഫൈനട്രജന്‍ : 6.022x1023 ആറ്റങ്ങള്‍

     1 ഗ്രോം യമോളിക്യുലര്‍ മോസ് ഫൈനട്രജന്‍ :  ….........   തന്‍മോത്രകള്‍.

b. 1GMM കോര്‍ബണ്‍: 12 ഗ്രോം കോര്‍ബണ്‍ ; 1GAM കോര്‍ബണ്‍: ….........

c. ഒരു ഗ്രോം ആറ്റമിക മോസ് യMോറിന്‍: 35.5 g ;  ഒരു ഗ്രോം യമോളിക്യുലോര്‍ മോസ് യMോറിന്‍:  ….... g.

ഉത്തരം:a.  6.022x1023 .   b. 12 ഗ്രോം കോര്‍ബണ്‍   c. 71 g.

10. അയമോണി�യുന്റെ& രോസസൂത്രം NH3 എന്നോണ്. (ആറ്റമിക മോസ് N-14, H-1)

a. അയമോണി�യുന്റെ& തന്മോത്രോഭോരന്റെമത്ര?   b. 51 gm അയമോണി� എത്ര യമോളോണ്?

c. ഇതില്‍ എത്ര തന്‍മോത്രകള്‍ അ&ങ്ങി�ിട്ടുണ്ട്?   

d. സ്റ്റോയ�ഡ് തോ�നില, മര്‍ദ്ദം (STP)എന്നതുന്റെകോണ്ട് എന്തോണ് അര്‍ത്ഥമോക്കുന്നത്?

e. സ്റ്റോയ�ഡ്  തോ�നില�ിലും  ഊഷ്മോവിലും 51 gm അയമോണി�യുന്റെ& വ്യോപ്തം എത്ര�ോ�ിരിക്കും? 

ഉത്തരം: a.തന്‍മോത്രോഭോരം = 1x14 + 3x1 = 17.       b. യമോളുകളുന്റെ& എണ്ണം = 51/17 = 3 

c. തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം = 3x6.022x1023 =18.066x1023       

 d. 273 K (0°C) തോ�നില, ഒരു അന്തരീക്ഷമര്‍ദ്ദം.   e. 3 x22.4 = 67.2 ലിറ്റര്‍                   

11.ഏതോനും �ദോര്‍ത്ഥങ്ങളുന്റെ& സോമ്പിള്‍ തന്നിരിക്കുന്നു.

(I). 80 g ഹീലി�ം(He).  (ii) 320 g മീന്റെb�്ന്‍(CH4).   (iii) 140 g ഫൈനട്രജന്‍(N2). 

(സൂ�ന: ആറ്റമിക മോസ്സ്: He – 4, C -12, H -1, N-14)

a. ഒന്നോമത്ത സോമ്പിളിന്റെല ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണം കണക്കോകുക.   

b. മൂന്നോമന്റെത്ത സോമ്പിളിന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം കണക്കോക്കുക.

c. തന്നിട്ടുള്ളവ�ില്‍ തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം തുല്യമോ� സോമ്പിളുകയളവ?

ഉത്തരം: a. 80 g ഹീലി�ത്തിന്റെല യമോള്‍ ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണം = 80/4 = 20.

അതുന്റെകോണ്ട് 80 g ഹീലി�ത്തിന്റെല  ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണം = 20 NA.

(Note:ഹീലി�ം  ഏകോയറ്റോമികതന്‍മോത്ര�ോ�തിനോല്‍  ആറ്റങ്ങളുന്റെ&എണ്ണവും  തന്‍മോത്രകളുന്റെ&  എണ്ണവും

തുല്യമോ�ിരിക്കും)

b.140 g ഫൈനട്രജനിന്റെല  യമോള്‍ തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം  = 140/ഫൈനട്രജന്റെ� തന്‍മോത്രോഭോരം = 140/28= 5

അതുന്റെകോണ്ട് 140 g ഫൈനട്രജനിന്റെല   തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം = 5xNA

c.320 g മീന്റെbയ്നിന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം = (320/16)xNA= 20NA

12. മൂന്ന് വോതകങ്ങളുന്റെ& STP �ിലുള്ള �ിലവിവരങ്ങളോണ് തോന്റെF തന്നിരിക്കുന്നത്.

A. 16 g CH4.    B. 11.2 L CO2.     C. 6.022x1023 NH3 തന്‍മോത്രകള്‍.

a. 6.022x1023   എന്ന സംഖ്യ   ….....   എന്ന യ�രില്‍ അറി�ന്റെപ്പടുന്നു.

b. 16 g CH4 ല്‍  അ&ങ്ങി�ിട്ടുള്ള CH4  തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം കണക്കോക്കുക.

c.ഗ്രോമിലുള്ള മോസ്സ് കൂ&ിവരുന്ന വിധത്തില്‍ A,B,C എന്നിവ ക്രമീകരിക്കുക.

(അയറ്റോമിക മോസ്സ് : H=1 C=12 N=14,O=16)                                                        

ഉത്തരം: a. അയവോഗോയഡ്രോസംഖ്യ.

b. 16 g CH4 ന്റെല യമോള്‍ തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം= ഗ്രോമിലുള്ളമോസ്സ്/ തന്മോത്രോഭോരം =16/16 = 1 യമോള്‍.

അതുന്റെകോണ്ട്  16 g CH4  ന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം = 6.022x1023 

Adapted from: Layman’s Science Magazine
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c. 11.2 L CO2.  = ½ യമോള്‍ CO2 = ½ x CO2 ന്റെ� തന്മോത്രോഭോരം = ½ x 44 = 22 g

6.022x1023 NH3 തന്‍മോത്രകള്‍. = 1GMM   NH3 = 17 g.

അതിനോല്‍   A,C,B എന്നതോണ് മോസ്സ് കൂ&ിവരുന്ന ക്രമം.

13. 11.2 L വീതം വ്യോപ്തമുള്ള സിലിണ്ടറുകളോണ് A,B,C എന്നിവ.   STP �ില്‍  H2,O2,N2 എന്നീവോതകങ്ങള്‍

�bോക്രമം A,B,C എന്നീ സിലിണ്ടറുകളില്‍  നിറച്ചിരിക്കുന്നു.                                 

a. A �ിലുള്ള H2 തന്‍മോത്രകളുന്റെ& യമോള്‍ എണ്ണം കണക്കോക്കുക.  

b. B �ിലുള്ള O2 തന്‍മോത്രകളുന്റെ&  എണ്ണം കണക്കോക്കുക.

c. C �ിലുണ്ടോ�ിരുന്ന N2  വോതകത്തിന്റെ� വ്യോപ്തം STP �ില്‍ ഇരട്ടി�ോക്കി�ോല്‍  N2-  ന്റെ� ഗ്രോമിലുള്ള മോസ്സ്

കണക്കോക്കുക.     (സൂ�ന: യമോളോര്‍ വ്യോപ്തം STP �ില്‍ = 22.4 L, ആറ്റമിക മോസ്സ്: H=1, O=16,N=14)

ഉത്തരം:a. STP �ില്‍  11.2 L വോതകത്തിന്റെല യമോള്‍ എണ്ണം 

=  STP �ിന്റെല വ്യോപ്തം/22.4 = 11.2/22.4 =½ യമോള്‍.

b. STP �ില്‍  11.2 L  O2 വോതകത്തിന്റെല യമോള്‍ എണ്ണം = ½ 

½ യമോള്‍ O2 ന്റെല തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം = ½ x 6.022x1023= 3.011x1023

c.ഇരട്ടി�ോക്കുയമ്പോഴുള്ള വ്യോപ്തം = 2x11.2 = 22.4 L = 1 യമോള്‍.

ഒരു യമോള്‍ ഫൈനട്രജന്‍ വോതകത്തിന്റെ�  മോസ്സ് = 1x28 = 28 g.

14. ആറ്റമിക മോസ്സുകള്‍: H-1,S-32,O-16                                                       

a. സള്‍7്യറിക്കോസിഡിന്റെ� (H2SO4) തന്‍മോത്രോഭോരം കണക്കോക്കുക. 

b. 49 gm H2SO4 ന്റെല യമോളുകളുന്റെ&  എണ്ണന്റെമത്ര?        c. 980 gm  H2SO4 ല്‍ എത്ര തന്‍മോത്രകളുണ്ട്?

ഉത്തരം: a.തന്‍മോത്രോഭോരം = 2x1 + 1x32 + 4x16 = 98

b.  49 gm H2SO4 = 98/49 = ½ യമോള്‍

c.10 യമോള്‍ H2SO4 ന്റെല  തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണം= യമോളുകളുന്റെ& എണ്ണംxNA 

         = (980/98)6.022X1023= 6.022X1024

15.ഏതോനും വോതകങ്ങളുന്റെ& മോസ്സും,തന്‍മോത്രകളുന്റെ& എണ്ണവും, STP �ിന്റെല വ്യോപ്തവും തന്നിരിക്കുന്നു. A,B,C,D

എന്നിവയുന്റെ& വിലകള്‍ കോണുക.(ആറ്റമിക മോസ്സുകള്‍: H-1,N-14,O-16,C-12)

വോതകം മോസ്സ് (ഗ്രോമില്‍) വ്യോപ്തം (ലിറ്ററില്‍) യമോളിക്യൂളുകളുന്റെ&
എണ്ണം

H2 4 44.8 …...A......

CO2 220 112 ….....B......

NH3 …....C........ 22.4 6.022x1023.

CH4 16 …....D.... 6.022x1023.

ഉത്തരം: A =  2x6.022x1023    B= 5x6.022x1023                                        C =17 g         D = 22.4 

16.a.  ഏതോനും  സംയുക്തങ്ങളുന്റെ&  തന്‍മോത്രോസൂത്രങ്ങള്‍  നല്‍കി�ിരിക്കുന്നു.  സൂ�നകളുന്റെ&  അ&ിസ്ഥോനത്തില്‍

ഇവയുന്റെ& യമോളിക്യുലര്‍ മോസ് കോണുക.              

i.CaCO3    ii. CO2.     (സൂ�ന: ആറ്റമികമോസ്സ്: Ca-40, C -12, O-16)    

Adapted from: Layman’s Science Magazine
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b.  (i).  STP  �ില്‍ സ്ഥിതിന്റെ�യ്യുന്ന ഒരു യമോള്‍ �ദോര്‍ത്ഥത്തിന്റെ� വ്യോപ്തം  22.4  L  ആകോന്‍ സോധ്യതയുള്ള

സംയുക്തം മുകളില്‍ ന്റെകോടുത്തിട്ടുള്ളവ�ിയലതോണ്?

(ii)ഈ സംയുക്തം STP �ില്‍ 112 L എടുത്തോല്‍ എത്രയമോളുണ്ടോ�ിരിക്കും?

ഉത്തരം: a. CaCO3  – 1x40+1x12+3x16 = 100.      CO2 –  1x12 +2x16 = 44

b.  (i). CO2     കോരണം ഇത് വോതകമോണ്.    112 L CO2 ന്റെല യമോളുകളുന്റെ& എണ്ണം = 112/22.4 =5

17.   12 gm കോര്‍ബണ്‍ 12 ല്‍ 6.022x1023 കോര്‍ബണ്‍ ആറ്റങ്ങള്‍ അ&ങ്ങി�ിട്ടുണ്ട്.           

a. 6.022x1023  …....... എന്നറി�ന്റെപ്പടുന്നു.

b. 48 gm C-12 ന്റെല കോര്‍ബണ്‍ ആറ്റങ്ങളുന്റെ& എണ്ണം കണക്കോക്കുക.

c. 6.022x1023 CO2 തന്‍മോത്രകള്‍ക്കോയണോ 6.022x1023 H2O    തന്‍മോത്രകള്‍ക്കോയണോ ഭോരം കൂടുതല്‍?

ഉത്തരം: a. അയവോഗയഡ്രോ സംഖ്യ.      b.48 gm C-12 =48/12 = 4 യമോള്‍ = 4 x 6.022x1023 ആറ്റങ്ങള്‍

c. CO2 ന്റെ� GMM= 1x12+2x16 =44     H2O ന്റെ� GMM = 2x1+16 =18

അതുന്റെകോണ്ട് 6.022x1023 CO2 തന്‍മോത്രകള്‍ക്കോ�ിരിക്കും ഭോരം കൂടുതല്‍.

18.നിശ്ചിത  തോ�നില�ിലും  മര്‍ദ്ദത്തിലും  ഒരുയമോള്‍ഏന്റെതോരുവോതകത്തിന്റെ�യും  വ്യോപ്തം  തുല്യമോ�ിരിക്കും.

ഇതിന്റെന …...... എന്ന് വിളിക്കുന്നു.                          ഉത്തരം: യമോളോര്‍ വ്യോപ്തം.

19.STP �ില്‍ വോതകങ്ങളുന്റെ& യമോളോര്‍ വ്യോപ്തം  …....... ആ�ിരിക്കും.      ഉത്തരം: 22.4 ലിറ്റര്‍.

20.A,B,C യകോളങ്ങളിലുള്ളവ അനുയ�ോജ്യമോ�ി യ�ര്‍ന്റെത്തഴുതുക.

(ആറ്റമികഭോരം:H-1,O–16, N–14,S -32)    

 

A B C

ഉ
ത്ത

രം

A B C

90 g ജലം ½ യമോള്‍ 2NA ആറ്റങ്ങള്‍ 90 g ജലം 5 യമോള്‍ 15 NA ആറ്റങ്ങള്‍

56g N2 വോതകം 1 യമോള്‍ 15 NA ആറ്റങ്ങള്‍ 56g N2 വോതകം 2 GMM 44.8 L at STP

2 g H2 വോതകം 5 യമോള്‍ 11.2 L at STP 2 g H2 വോതകം 1 യമോള്‍ 2NA ആറ്റങ്ങള്‍

32  g  SO2

വോതകം
2 GMM 44.8 L at STP 32  g  SO2

വോതകം
½ യമോള്‍ 11.2 L at STP

Adapted from: Layman’s Science Magazine
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